

童世亨:浦东开发的先行者

葛秋梅



童世亨

童世亨(1883—1975),字季通,出生钱门塘(今嘉定外冈)。留学日本,毕业于东京高等工业专科学校。回国后,任江苏省立第一工业学校校长,南京高等师范学校教员,南京电灯厂厂长。1919年创立浦东电气公司,是浦东开发的先行者。后又任铸丰搪瓷公司经理。曾随绍兴朱吉臣测绘山东、直隶、奉天三省沿海地图,创办中外舆图局。

优秀的舆地专家

清光绪九年(1883),童世亨出生于嘉定西北的水乡小镇钱门塘。童氏是镇上的望族,诗礼传家。父亲童以谦是一个读书人,重视地方史志,曾收集整理钱门塘的地方志资料,后由其次子童世高完成《钱门塘乡志》。此外,童氏住宅是钱门塘有名的“静逸轩”。

童世亨,幼年时虽读“四书五经”,却不喜欢科举考试,他崇尚新学,特别对数学感兴趣。清光绪二十五年(1899),他考入上海南洋公学(今交通大学前身),学习认真,成绩优秀。南洋公学校长是民国元老吴稚晖,有一次,他给学生出了一道命题作文,题目是《初冬游南洋公学记》,结果童世亨得了第一名。吴稚晖对这位好学生不禁由衷称赞,并在童世亨的作文卷上写了一段批语:“松柏林(校园内有一片松柏,意指南洋公学)中之工匠,能引绳锯,使国家有擎球为乐之一日,其乐诚何如,其乐诚何如。”

可惜在他入学第二年,南洋公学就因八国联军入侵和义和团举事而停办。童世亨被迫辍学,只得遵循父命,回家乡应考县试,以散文拔置第二名,后来在太仓的州试中应考史论和数学,复试八股,以全州第六名的优秀成绩考中秀才,年仅19岁。“十五而志于学”,这时的童世亨接受了维新思想,知道中国科举制度不会有出路,于是

率先开发浦东

1911年,童世亨从日本学成回国,经清政府学部考试获得“工科进士”头衔。有人开玩笑称他是“末代进士”。

童世亨在舆地学界的另一大贡献,是在上海四马路(即今福州路江西路口),租借了两栋房子,创办中外舆图局。这是我国第一家专门出版发行地图的机构,后来并入商务印书馆。很长一段时间,童世亨一直主持地图部的编纂工作。

童世亨在浦东的另一个贡献,是创办了浦东电气公司。1919年,童世亨与当时的实业家黄炎培、穆藕初、钱新之等联合,筹集资金10万元在张家浜口买了两亩基地,向洋行订购了新式的机器设备。不久,一个初具规模的火力发电厂,就矗立在黄浦江东岸。这是上海开发浦东的第一声机器轰鸣——浦东电气公司运营了,童世亨被推选为公司总经理兼技术主任。

1920年12月,浦东电气公司开始向应用客户供电,最初供电范围并不大,只限于陆家嘴、烂泥渡、杨家渡、老百姓等一带。第二年,童世亨就把线路延伸到了洋泾镇、太古轮船公司的华通、浦东两码头及亚细亚火油站、隆茂轧花栈等也由其供电。第三年,公司线路延伸到了东面泥墙圈、南面周家渡。

为适应发展,童世亨又在张家浜北岸购置十亩土地,兴建蒸汽发电所,采用更新式的发电设备,以提高公司的供电能力。这时,公司的资本也增加到了50万元。

到上世纪30年代中期,浦东电气公司发展进入鼎盛时期。公司不仅把上海市属的6个区——高桥、高行、陆行、洋泾、塘桥、杨思,全部纳入了经营范围,还把电线延伸到了浦东川沙、南汇、奉贤等地区,输电线路从数十公里发展到了四百多公里,供电用户达13000多家。至1936年,浦东电气公司的股本总额已达150万元,供电负荷5000千瓦,成为堪与浦西英法租界内外资电力公司一决高下的本土电力企业翘楚,大大提升了民族工业的地位。

当时,浦东电气公司自豪地对外公布:

“光力所及,凡浦江以东之城市乡镇,几皆包括无遗。”

浦东电气公司的成功,进一步点燃了童世亨开发浦东的热情。1936年11月,童世亨亲自绘制了《浦东形势全图》,并在地图封套的背面印上倡导大家到浦东办厂、开发浦东的宣传语。他还在这份地图的左上角,刊印了“敬告企业家”的短语。短语明确恳切:“窃念浦东地价低廉,水运便利,更有本公司供给廉价电气,以助其发展,在此开设工厂,最为适宜。有志企业者,曷幸乎。”他甚至在浦东电气公司的信封背面,也印上“浦东简图”,并赫然写上“要开工厂到浦东去,一区域安全,二地价低廉,三运输便利,四民风敦厚”的宣传语。童世亨还采用登报、黄浦江岸边安装霓虹灯、选派宣传员、组织参观以及发送宣传资料等多种形式,吸引企业家到浦东开厂办企业。童世亨不愧是开发浦东的先行者。

同时,童世亨也是一位雄心勃勃的企业家。他并不满足眼前的成绩,根据上海地区企业对电力供应的需求,在脑海里酝酿了更大、更美的发展蓝

图”,其实童世亨对这些并不关心,他心里想的是如何学以致用,发挥自己在电气方面的才能。

童世亨经过一个阶段的调查考察,觉得上海一些热闹繁华地段虽有电厂,但不容他插足;而像南翔、吴淞等一些较大的集镇,虽未建电厂,但毕竟地域大小没有发展余地。最后,他看中了上海浦东地区,又经过一番实地考察,他认定浦东是一个开设电厂的理想场所。

浦东地域宽广,地价低廉,又有黄浦江水运之便,发展前途不可估量。当下不及浦西繁荣,主要是因为缺乏电力。如能建设一个电厂,有了足够的电力,浦东的工商业必然会迅速发展。童世亨得到消息,租界当局也早看上了浦东这块宝地,因此,他决定以最快的速度在浦东建设电厂。

1919年1月,童世亨与当时上海的实业名流黄炎培、穆藕初、钱新之等联合,筹集资金10万元在张家浜口买了两亩基地,向洋行订购了新式的机器设备。不久,一个初具规模的火力发电厂,就矗立在黄浦江东岸。这是上海开发浦东的第一声机器轰鸣——浦东电气公司运营了,童世亨被推选为公司总经理兼技术主任。

1920年12月,浦东电气公司开始向应用客户供电,最初供电范围并不大,只限于陆家嘴、烂泥渡、杨家渡、老百姓等一带。第二年,童世亨就把线路延伸到了洋泾镇、太古轮船公司的华通、浦东两码头及亚细亚火油站、隆茂轧花栈等也由其供电。第三年,公司线路延伸到了东面泥墙圈、南面周家渡。

为适应发展,童世亨又在张家浜北岸购置十亩土地,兴建蒸汽发电所,采用更新式的发电设备,以提高公司的供电能力。这时,公司的资本也增加到了50万元。

到上世纪30年代中期,浦东电气公司发展进入鼎盛时期。公司不仅把上海市属的6个区——高桥、高行、陆行、洋泾、塘桥、杨思,全部纳入了经营范围,还把电线延伸到了浦东川沙、南汇、奉贤等地区,输电线路从数十公里发展到了四百多公里,供电用户达13000多家。至1936年,浦东电气公司的股本总额已达150万元,供电负荷5000千瓦,成为堪与浦西英法租界内外资电力公司一决高下的本土电力企业翘楚,大大提升了民族工业的地位。

当时,浦东电气公司自豪地对外公布:

“光力所及,凡浦江以东之城市乡镇,几皆包括无遗。”

浦东电气公司的成功,进一步点燃了童世亨开发浦东的热情。1936年11月,童世亨亲自绘制了《浦东形势全图》,并在地图封套的背面印上倡导大家到浦东办厂、开发浦东的宣传语。他还在这份地图的左上角,刊印了“敬告企业家”的短语。短语明确恳切:“窃念浦东地价低廉,水运便利,更有本公司供给廉价电气,以助其发展,在此开设工厂,最为适宜。有志企业者,曷幸乎。”他甚至在浦东电气公司的信封背面,也印上“浦东简图”,并赫然写上“要开工厂到浦东去,一区域安全,二地价低廉,三运输便利,四民风敦厚”的宣传语。童世亨还采用登报、黄浦江岸边安装霓虹灯、选派宣传员、组织参观以及发送宣传资料等多种形式,吸引企业家到浦东开厂办企业。童世亨不愧是开发浦东的先行者。

同时,童世亨也是一位雄心勃勃的企业家。他并不满足眼前的成绩,根据上海地区企业对电力供应的需求,在脑海里酝酿了更大、更美的发展蓝



童世亨绘制的《浦东形势全图》



浦东电气公司1930年输电线路分布图

为新中国作出贡献

新中国成立后,童世亨已年近七旬,但他对建设新中国充满了热情。他仍然坚持开发浦东,为振兴中华民族工业积极贡献自己的力量。

童世亨受到时任上海市市长陈毅的邀请,与胡厥文、黄炎培等一批工商界知名人士,参加上海工商界人士座谈会,共商建设新上海的大计。会上,他提出了很好的意见和想法,决心要为社会主义建设作贡献。

上世纪50年代,浦东电气公司实行公私合营后,童世亨出任公司董事会副主席,同时又被聘任为上海市电业管理局顾问。他积极参与各项工作,献计献策,特别是当他看到新中国成立后国家电业发展很快,供电情况大为改观时,感到十分高兴。

到了上世纪60年代,童世亨已是八旬高龄老人,但他身板硬朗、精神矍铄,虽已退出企业经营管理,但蓬勃乐天的精神面貌丝毫不减,还组织上海工商界人士到全国各地考察观光,耄耋之年而不惮远游,既让同道们感受祖国的发展变化,又使大家陶冶了思想情操,真是可敬可贺。

1975年3月,童世亨病逝于上海,享年92岁。令他遗憾的是,没能亲眼看到15年后浦东的开发和长足发展。但是,祖国的兴旺与发展是历史的必然。今天飞速发展的上海和兴旺发达的浦东,足以告慰这位一心开发浦东的企业家。

■ 上海区报优秀品牌



浦东电气股份有限公司股票